

# 魏文华之死，城管之痛

“新华视点”记者 张先国



魏文华被评为“湖北省水利系统十大标兵”时所拍照片

1月7日17时许，湖北省天门市城市管理执法局50多名执法人员因填埋垃圾与农民发生冲突，恰好经过此地的天门市水利建筑公司总经理魏文华用手机进行现场录像，遭城管群殴致死。截至记者发稿时，警方已控制涉嫌人员24人，其中4人被刑拘，天门市市政府正在进行善后处理。

据了解，近几年来，一些地方相继发生城管打死人的事件。魏文华之死，再次敲响警钟：依法行政刻不容缓。

## 强倒垃圾起冲突

天门市是武汉城市圈中一个中等城市，市区人口28万，日产垃圾300多立方米。但该市长期以来没有垃圾处理场，垃圾均采用露天填埋方式处理。2005年，环卫部门与市郊湾坝村委会签订

为期两年的合同，将路旁集体所有的两个鱼池作为垃圾填埋场。

今年元旦，原合同到期，村委会已与划归城管局的环卫部门续签了合同，并支付了半年费用约8000元。但垃圾场附近的村民认为，垃圾场距居住区不到百米，臭味太大，尤其是夏天蚊蝇成群，饮用水水质明显变坏，严重影响居民的日常生活，他们不同意再往此处倒垃圾。自今年元旦起，他们采取挖路、堵车等方式阻拦垃圾车进场。一些村民说，即使万不得已要倒，也要先处理垃圾，至少应在垃圾上盖一层土。

由于天门市另一垃圾场只够填埋城区的垃圾，城管部门只得硬着头皮往湾坝拉。1月7日15时，垃圾车到湾坝村时遭村民阻挡。17时许，环卫局的工作人员向城管局分管领导报告此事，城管局分管领导通知50多名城管执法人员到现场，与村民发生激烈冲突，多名村民被打伤。

记者在天门市第一人民医院了解到，有3名受伤村民正在住院治疗，其中62岁的女村民陈萍身上多处软组织挫伤，村民李文华鼻梁骨折，李水年腰椎骨折。

9日，天门市市委常委、副市长汪发良说，天门市城管局现有编制80人，所有执法人员均通过考试后竞争上岗。他证实，7日在湾坝村参与打人的均是城管执法人员，没有其他社会闲杂人员。

当时在现场的湾坝村村民说，事发时，城区方向开来了5辆小

车和一辆卡车，车上下下来的人全副武装，穿着防弹背心，戴着白色的头盔，头盔上和车上写着“城管执法”四个大字。记者9日在事发现场看到，城管局的一辆卡车仍停在垃圾场旁边的公路上。

## 路人摄像被打死

17时10分左右，天门市水利建筑公司总经理魏文华驾车载着公司党支部书记王述堂返回天门市城区，因城管人员与村民冲突已堵塞交通，遂下车用具有摄像功能的手机进行拍摄。

据王述堂介绍，魏文华摄影时，被十几名城管执法人员蜂拥



城管执法人员与村民对峙

围住，进行殴打，他高举双手，手机被夺走，“拳头雨点般地落在他身上”，外围的人还跳起来打，这样整整打了5分钟之久。

王述堂说，他们从路东打到路中，又从路中打到路西，直到魏经理瘫软在地，城管人员才散开。他赶紧走上前，一试魏经理的鼻息，已没有了呼吸。他大喊：“气都没有了，还不快拖走。”这时城管人员才把魏经理拖到医院。

天门市第一人民医院医生介绍，魏文华送至医院时，瞳孔放大，呼吸已经停止。

魏文华今年41岁，身体壮实，近年来曾获“天门市水利系统十佳标兵”、“天门市优秀共产党员”等荣誉称号。

汪发良9日接受记者采访时明确表示：“城管执法人员到湾坝垃圾处理场去，不属于执法行为。”他透露说，目前，包括市政府副秘书长、城管局局长祁正军在内的上百名相关人员均正在接受公安、纪检、监察、检察等机关的调查，公安机关已控制涉嫌人员24人，其中4人被刑事拘留。

## 城管权力何以失控

天门市城市管理执法局2007年6月经湖北省政府批准成立。记者从湖北省政府的批复中看到，城管局的职权共9类，包括市容环境卫生管理、城市规划管理、城市绿化管理、市政管理等方面的行政处罚权，环境保护管理、工商行政管理、公安交通管理、城市交通管理等方面的部分行政处罚权，以及省政府决定调整的城市管理领域的其他行政处罚权。

城管的权力为何如此大？据天门市政府副秘书长、法制办主任欧阳宏卫介绍，成立城市管理执法局是开展相对集中行政处罚权的改革的需要。以前，行政处罚权分散在各个部门，“满街都是大盖帽”，群众有意见。近年来，深圳市率先开展行政综合执

法试点，成立城市综合执法机构，湖北省借鉴外地经验，从去年开始逐步推行相对集中行政处罚权。

欧阳宏卫认为，从全局看，行政处罚权相对集中这个改革方向没有错，有效遏制了“乱罚款、乱摊派、乱集资”等行为，但问题在于，权力相对集中之后还需要健全适当的权力约束机制和监督机制。比如，公安、监察等执法部门上级政府均有对口机关加以领导或业务指导，而城管局在各城市独立存在，省级政府没有对口部门加以指导、约束和管理。

2005年7月开始，行政执法责任制在各级政府和各部门从上到下、条块结合全面推行，集中治理行政执法权，加强对权力和执法者的约束。有关专家认为，相对集中行政处罚权必须要有“横向到边、纵向到底”的机制作为保证，各城市的城管执法部门不能成为相对独立的“地方部队”，必须加强垂直管理。此外，地方纪检、监察、检察等部门应建立对城管部门的日常监督机制。

天门市的城管执法人员如此明目张胆大规模集体打人致死，实在令人发指。一些基层干部认为，要从根本上杜绝类似事件再次发生，当务之急是堵住体制漏洞，规范城管权力，而从长远看，还需要倡导正确的执法理念，加强对干部的监督管理，严惩少数害群之马。

(新华社武汉1月10日电)

## 山西山阴水改四年多后

# 农民为何重饮高砷“毒水”

“新华视点”记者 刘翔霄

水价与生命，孰轻孰重不言而喻，然而记者近期在山西省山阴县采访时了解到，当地水改工程完成四年多以后，部分村民却放弃饮用健康达标的自来水，再次饮用自家井里砷含量超标的“毒水”。

## 村民为何作如此选择？

病区水改：复饮“毒水”无独有偶

长期饮用含砷的水，可引起皮肤色素沉着和脱色、手掌和脚掌皮肤过度角化，以及以神经系统为主的全身性损害，严重时还会致癌，因此含砷水又有“毒水”之称。

山西省西北部的山阴县是全省饮水型砷中毒最严重的地区之一。据介绍，当地几乎每家每户都有手压井。这些井深多在25米至40米之间，含砷量大，造成了地方性砷中毒发病率高。

2002年，山阴县降氟除砷水改工程全面启动，工程于次年10月竣工，总投资1600多万元。但水改完工四年多以来，由于种种原因，取得的实际效果并不如预期。

据当地人士透露，山阴县古城镇25个村全部是砷中毒病区，而现在古城镇有七八个村在水改之后还喝不上健康达标的自来水。

记者采访时了解到，不仅在山阴县，包括山西南部的临汾、运城等一些水改地区也存在类似情况。

## “以水养水”：农村水价高于城市

记者调查了解到，水价过高是造成山阴县农民饮用达标水受限的主要原因。

据山阴县水利部门有关负责人介绍，对于水改之后水费标准的确定，山阴县采取了“以水养水”的做法：“水改管理站提供给各供水点的水价为每吨1.2元，考虑到各村供水点的各项经费都要自行支出，规定其向村民供水时可适当加价，但整体水价不能超过每吨2元。”

但在实际运行中，这个规定却成了一纸空文。记者在当地一些农村水改地区采访时了解到，这些村的水价多在2.1元至2.5元之间。这一收费标准甚至高出太原市居民饮水收费标准。

山西省水利厅供水办有关负责人表示，按照山阴县的传统习惯，农民祖祖辈辈喝水都不花钱，即便一吨水收费五毛钱，农民也不愿意承担。现在农村的水价高出了城市，收入不高的农民去喝含砷水可以理解。目前国家对城市居民饮水有各种形式的财政补

贴，在农村居民饮水补贴政策方面尚处于空白。

## 入户工程：“入户”造价有点高

山阴县水改区农民反映，自来水水价过高，其中还有供水主管道铺设费用过高的因素。

据了解，水改后山阴县各村分别有一个供水主管道，入户的管道则由村民自己出钱安装。山阴县古城镇古城村一王姓村民花了960元，从村口的供水主管道接通了自家的入户管道。他给记者算了一笔账：“3米长的胶皮管、水泵，还有管道费、挖壕人工费等，算下来是有点贵。”他说，村西头王永英、李日厚等十多户村民的家由于离主管道远，入户管道安装花费太大，自来水管道至今也没能入户。

古城镇古城村农民王国森告诉记者，古城村供水管道工程有两个承包人，实行分片承包。“都是私人承包，谁有后门谁就搞工程。有些村只有一个承包人，要价就高。”

山阴县水利部门有关负责人表示，各村供水入户管道工程承包人是由各乡镇自行推选而来。对此，山西省水利厅供水办有关负责人表示，承包的做法不是不可以，但水利部门应该负起监管

职责来。

## 水表共用：一户欠费全村“遭殃”

记者在采访中发现，水表设置不合理造成收费漏洞，也是导致山阴县部分村民停饮自来水的其中一个重要原因。

山阴县古城镇四里庄村是砷中毒重病区，2003年完成水改。2007年6月供水中断。村支书刘涛告诉记者，供水中断是由于前任供水管理员收不齐水费，所以这桩“赔本的买卖”他不干了。前不久，村里新来了一名供水管理员，供水才逐渐恢复。刘涛说：“部分水费是现任供水管理员代垫的。”

据了解，山阴县水改病区村普遍实行“一村一个阀门”，全村人共用一个水表。四里庄村村民郭守礼说：“各家用的入户管道质量不一样，只要有一户管道跑水、漏水，全村的集体水表就跟着走字，其他户就要跟着多花钱。这样一来，分摊到每户头上的水价就越来越高，最后想喝自来水的人都喝不起了，所以供水员只能不时地将水掐断或全关掉。”

记者从有关部门了解到，在与山阴县相毗邻的山西省应县，水改后使用和运行情况都较好，没有上述现象出现。同样都是水改，一县之隔成效截然不同。

(新华社太原1月10日电)

